
PONDELOK 20. marec
Mučeníci z Kláštora svätého Sávu
Aliturgický deň. 17.00 Posvätný 
ruženec, Kajúci kánon

UTOROK 21. marec
Prepodobný Jakub Vyznávač
Ef 4, 14 – 19, zač. 225; Lk 6, 24 – 30, 
zač. 25; 17.30 + Angela Palenčárová

STREDA 22. marec
Hieromučeník Bazil
Služba VPD: Gn 17, 1 – 9; Prís 15, 20 – 
16, 9; (MM: 24, 25, 28)
17.30 + Konštantín, Anton, Peter, 
Jozef, Mária, Ján

ŠTVRTOK 23. marec
Veľký kajúci kánon Andreja Krétske-
ho. Prepodobný mučeník Nikón a jeho 
učeníci
Ef 4, 25 – 32, zač. 227; Lk 13,1 – 98, 
zač. 70; 17.30 + Božena Chomjaková

PIATOK 24. marec
Obdobie pred sviatkom Zvestovania 
Presvätej Bohorodičke
Služba VPD: Gn 22, 1 – 18; Prís 17, 17 
– 18, 5; (MM: 29)
17.30 + Ján, Mária, Ján z rod. Lazor-
čákovej

SOBOTA 25. marec
Zvestovanie Presvätej Bohorodičke. 
Prikázaný sviatok. Myrovanie
Hebr 2, 11 – 18, zač. 306; Lk 1, 24 – 38, 
zač 3; (HS: 367; PZ: 346); 08.00 hod.

NEDEĽA 26. marec
5. pôstna nedeľa. Zakončenie sviatku 
Zvestovania Presvätej Bohorodičke
Zhromaždenie k archan. Gabrielovi
Hebr 9, 11 – 14, zač. 321b; Mk 10, 32 – 
35, zač. 47; (HS: 143, 369; PZ: 96, 348 ) 
Hlas 1.; 11.00 hod.

PONDELOK 27. marec
Prepodobná Matróna
Aliturgický deň. 17.00 Posvätný ruže-
nec, Kajúci kánon

UTOROK 28. marec
Prepodobní Hilarión a Štefan 
Divotvorca
1 Sol 5, 14 – 23, zač. 273; Mk 8, 30 – 
34, zač. 36
17.30 + Jozef Hajduk

STREDA 29. marec
Prepodobný Marek
Služba VPD: Gn 43, 26 – 31; 45, 1 – 16; 
Prís 21, 23 – 22, 4; (MM: 30, 31)
17.30 + z rodiny Rusinkovej a Matyso-
vej

ŠTVRTOK 30. marec
Prepodobný Ján, autor spisu Rebrík
Gal 4, 4 – 7, zač. 209; Lk 18, 18 – 27, 
zač. 91
17.30 za zdravie a požehnanie rod. 
Ľuboša Železníka

PIATOK 31. marec
Prepodobný Hypatios
Služba VPD: Gn 49, 33 – 50, 26; Prís 
31, 8 – 31; (MM: 31)
17.30 + Slavo, Drahoslav

SOBOTA 1. apríl
Vzkriesenie spravodlivého Lazára
Hebr 12, 28 – 13, 8, zač. 333b; Jn 11, 1 – 
45, zač. 39; (HS: 215; PZ: 180)
07.30 za zdravie a požeh. Kristiána, 
Jolany, Anny, Anny, Mikuláša a Márie

NEDEĽA 2. apríl
Kvetná nedeľa. Požehnanie ratolestí. 
Myrovanie
Flp 4, 4 – 9, zač. 247; Jn 12, 1 – 18, zač. 
41; (HS: 217; PZ: 181)
11.00 hod.

zdroj: Slovo

Liturgický program

    „Tento druh nemožno vyhnať ničím, iba modlitbou a pôstom.“ To je Ježišova 
odpoveď na otázku apoštolov, prečo nemohli uzdraviť chlapca a vytrhnúť ho z moci 
zlého ducha, keď ich prosil o pomoc jeho otec. Zároveň si potrebujeme uvedomiť, že 
je to návod pre nás ľudí, nie pre Ježiša. Jeho ako Božieho syna musí poslúchnuť 
každý démon, keď mu vo svojej autorite rozkáže odísť. To my ľudia potrebujeme pri 
podobných duchovných zápasoch svoju modlitbu ešte viac posilniť mocou pôstu. 
    Dnešnú nedeľu môžeme skonštatovať, že za sebou máme štyri pôstne týždne. Stala 
sa naša modlitby silnejšou? Ak túto pôstnu dobu prežívame naozaj zodpovedne a s 
vážnosťou, tak určite áno. Nie všetko vidíme hneď aj s výsledkami a nie každý deň 
prežívame veľké duchovné zápasy. Ale akákoľvek duchovná obeta pripojená k mod-
litbe, ju robí silnejšou? 
    Každý druhý týždeň sa na fare stretávame s deťmi na Misijnom zrnku. Je to modlit-
bová sieť detí po celom Slovensku. Jednotlivé skupinky sú malými zrnkami, ktoré 
prinášajú úrodu. Modlia sa spolu ruženec za Svätého Otca a misionárov a misie po 
celom svete. A ruženec, ako som deťom na začiatku vysvetľoval, je modlitba ľahká aj 
ťažká. Ľahká v tom, že sa opakujú tie isté jednoduché modlitby. A ťažká preto, lebo 
trvá pol hodiny. Naozaj to nie je nič jednoduché pre deti dnešnej doby, ktoré sú stále 
viac vťahované do virtuálneho sveta. Ich pozornosť na jednu činnosť sa neustále 
skracuje a to sa odráža aj na modlitbe. Pri ostatnom stretnutí, keď už nikto nevedel 
obsedieť a vrtenia bolo stále viac, som zahlásil: „Do konca modlitby nám ostávajú 
ešte tri desiatky a tie sa pomodlíme tak, že si všetci kľakneme na kolená tu okolo stola. 
Mali ste vidieť ten zhrozený výraz na ich tvárach. Na kolená?! Áno, na kolená. Všetky 
deti (zvlášť chlapci) majú v detstve na kolenách teplákov a nohavíc prešúchané diery. 
Pri hre nemajú žiadny problém byť na kolenách aj viac ako hodinu. A tak sme putovali 
nižšie k zemi – a dali sme to. Na konci som im povedal: „Každé jedno Raduj sa, Boho-
rodička povedané na kolenách malo inú, oveľa väčšiu hodnotu, ako to, ktoré bolo 
povedané z pohodlia sedačky. Dnes ste svojou modlitbou dosiahli viac ako inokedy.“ 
    Neviem, nakoľko si to uvedomujete, ale príbeh dnešnej nedele sa vlastne opakuje 
neustále. Aj naše deti a vnúčatá sú každý deň napádané zlým duchom. Duchovné ovzdu-
šie, v ktorom žijeme, je otrávené viac a horšie než len uhlíkovou stopou. Spôsob života 
bez povinností, záväzkov, zodpovednosti – dýchajú naše deti každý deň. Život zábavy, 
slobody, užívania si je vrchol, ktorý ich láka a ktorý chcú dosiahnuť. „Ja“ a moja sebare-
alizácia je povýšené nado všetko. Necítite, ako to celé priam smrdí pýchou a peklom?
    Chcete pomôcť svojim deťom a vnúčatám? Spoločné nedeľné chodenie do chrámu 
nestačí. Tak ako otec v dnešnom evanjeliu, aj my musíme prísť k Ježišovi. Vezmi do 
ruky ruženec a kľakni si na kolená. Polovica pôstu je pred nami. Nech striedmosť 
jedenia ešte viac posilní každú našu modlitbu.

otec  Marek
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Pôst – posila našej modlitby Mk 9, 17 – 31  



► Aliturgické dni. Tohtoročným pôstom sa začínajú zachovávať aj tzv. aliturgické 
dni, kedy sa neslávi svätá liturgia. Aliturgickým dňom bude v priebehu pôstu každý 
pondelok. Večer bude modlitba posvätného ruženca a kajúca pobožnosť.
► Veľký pôst. V čase Veľkého pôstu je záväzná zdržanlivosť od mäsa v stredy a 
piatky. Kto chce, môže dobrovoľne zachovávať aj prísnejší pôst. V stredy aj v piatky 
Veľkého pôstu sa v našom chráme slúžia služby vopred posvätených darov (VPD). V 
nedele počas Veľkého pôstu sa slávia Liturgie sv. Bazila Veľkého.
► Prikázaný sviatok. Misijné zrnko. V sobotu 25. marca je prikázaný sviatok 
Zvestovania Presvätej Bohorodičke. Svätá liturgia s myrovaním bude v Ľubovci o 
8.00 hod. Popoludní o 14.00 hod. bude na fare stretnutie detí Misijného zrnka.
► Zmena času. Počas víkendu z 25. na 26. marec prechádzame na letný čas.
► Sv. liturgie v nedeľu 26. marca: 08.00 Ruské Pekľany; 09.30 Janov; 11.00 Ľubovec.
► Predveľkonočné spovedanie. V sobotu 1. apríla bude vo farnosti predveľkonoč-
né spovedanie. Presný čas bude vyhlásený dodatočne. 
► Sv. liturgie v nedeľu 5. marca: 08.00 Janov; 09.30 Ruské Pekľany; 11.00 Ľubovec

Oznamy

   Hilarión žil spočiatku ako pustovník. Jeho meno má grécky pôvod a znamená 
veselý. Pre bezúhonný život bol najprv vysvätený za kňaza a neskôr sa stal predstave-
ným kláštora v Pelikition v Dardanelách neďaleko Konštantínopola. Pripisuje sa mu 
vykonanie početných zázrakov. V roku 754 počas Veľkého štvrtka vtrhol vojenský 
guvernér s vojakmi do kláštora. Narušil bohoslužby, zneuctil sväté dary a zničil ikony. 
Potom odvliekol 42 mníchov a dal ich popraviť. Hilarióna s ostatnými mníchmi 
mučili a na následky zranení zomrel.
    Štefan je ďalším z radu biskupov a igumenov, ktorí ako obrancovia ikon trpeli za vlády 
byzantského cisára Leva Arménskeho. Jeho meno má grécky pôvod a znamená víťaz. 
Od mladosti zasvätil ako askéta svoj život Bohu a prijal kláštornú tonzúru. Štefan bol 
v Konštantínopole predstaveným kláštora Trigleion. Preto mu zvyknú tiež dávať prívlas-

tok Triglejský. Keď sa znova 
stupňovalo ikonoborectvo, 
svätého igumena predvolali 
na výsluch a pokúsili sa ho 
prinútiť, aby podpísal doku-
ment, ktorý odsudzoval 
uctievanie ikon. Svätý Štefan 
to vytrvalo odmietal a odváž-
ne odsúdil cisára za jeho 
bezbožnosť. Za to ho najskôr 
mučili, a potom poslali do 
vyhnanstva, kde oslabený 
a chorý Štefan Divotvorca 
čoskoro zomrel. Bolo to 
okolo roku 815.

Prepodobní otcovia Hilarión Nový
a Štefan Divotvorca (28. marec)

   Na ostatnom kňazskom dni v Ľutine vladyka Peter Rusnák predstavil návrat 
k niektorým liturgickým pravidlám, ktoré boli v doteraz našom obrade dišpen-
zované a vynechávali sa. Najprv sa začali v našich farnostiach dopĺňať tie, ktoré 
sa týkajú priebehu svätej liturgie. Ďalšie pravidlá, a teda aj zmeny sa dotýkajú 
obdobia, ktoré sme začali a to je Veľký pôst. Počas Veľkého pôstu sú pre východ-
ný obrad charakteristické takzvané aliturgické dni. Teda dni, keď sa neslávi 
Svätá liturgia Jána Zlatoústeho. 

Katechéza k liturgii vopred posvätených darov
    Liturgia vopred posvätených darov sa slávi počas Veľkého pôstu v tých dňoch, 
keď sa neslávi riadna liturgia. Je jednou z najcharakteristickejších bohoslužieb 
veľkopôstneho obdobia. Pozostáva z večierne, ku ktorej bol pridaný obrad sväté-
ho prijímania. Jej historický pôvod je zahalený určitou hmlou. Napriek tomu jej 
používanie siaha až do úctyhodného staroveku kresťanskej bohoslužby. 
    Všetky liturgie sa používali dlhý čas pred ich písomným spracovaním a odovzdá-
vali sa ústnou tradíciou. Až oveľa neskôr boli zaznamenané niektoré konkrétne 
formuláre a takto sa zachovali pre potomkov. Z tohto dôvodu je veľmi ťažké, ak nie 
nemožné, určiť presný dátum a miesto ich vzniku či zistiť všetky faktory, ktoré 
ovplyvnili vývoj týchto liturgických formulárov. To isté treba povedať aj o liturgii 
vopred posvätených darov, ktorá s najväčšou pravdepodobnosťou vznikla na 
začiatku 6. storočia v sýrskej Antiochii. Tam vznikli aj ostatné byzantské liturgie. 
    Niekedy v priebehu šiesteho storočia bola liturgia vopred posvätených darov 
prenesená z Antiochie do Konštantínopola, kde prešla ďalším liturgickým vývo-
jom a dostala svoju definitívnu podobu. Najstarší text liturgie vopred posväte-
ných darov, ako sa dnes slávi v byzantskom obrade, sa nachádza v často spomína-
nom Codex Barberini z 8. storočia. 
    Celé obdobie Veľkého pôstu má inú symboliku. Namiesto oslavy vzkriesenia tu 
naše modlitby, pôst, almužna a skutky pokánia symbolizujú štyridsaťročné putova-
nie izraelského ľudu cez Sinajskú púšť do zasľúbenej zeme. Zasľúbenou zemou 
kresťanov je vzkriesenie nášho Pána, ktorý dáva plnosť života všetkým, ktorí v 
neho veria. Byzantské cirkvi začali považovať za nevhodné modliť sa anaforu vo 
všedné dni Veľkého pôstu a sformulovali inú bohoslužbu „zjavenú Bohom nevy-
sloviteľných a neviditeľných tajomstiev“ (Modlitba pred Otčenášom). Pozostáva z 
vchodu so svätými darmi, ktoré boli konsekrované v predchádzajúcu nedeľu, a z 
ich rozdávania vo svätom prijímaní. Väčšina byzantských cirkví uchováva vopred 
posvätené telo aj krv Krista tak, že konsekrovaný chlieb napúšťa Kristovou krvou. 
Ruténska cirkev uchováva iba telo nášho Pána, čo je zrejme starobylejší zvyk. 
Slávením tejto liturgie vopred posvätených darov ohlasujeme našu vieru v Ježiša 
ako „pravý chlieb z neba..., ktorý zostúpil z neba a dáva svetu život“ (Jn 6, 32 – 33). 
Veľký pôst predstavuje prechod z Egypta do Izraela, zasľúbenej zeme. Na tejto púti 
bol Boží ľud zázračne sýtený mannou z neba. Počas nášho veľkopôstneho cestova-
nia sa sýtime nebeskou mannou, ktorá dáva život. Ako vysvetlil Pán: „Vaši otcovia 
jedli na púšti mannu a pomreli. Toto je ten chlieb, ktorý zostupuje z neba, aby nezo-
mrel nik, kto bude z neho jesť“ (Jn 6, 49 – 50). Dnes je liturgia vopred posvätených 
darov predpísaná na stredy a piatky Veľkého pôstu, hoci pôvodne sa slávila každý 
deň Veľkého pôstu vrátane Veľkého piatka. 

Liturgické pravidlá


